



ЧИТАТЕЛЬ РАССКАЗЫВАЕТ

# ДРУЗЬЯ ЧЕХОВА

В 1879 году, окончив гимназию в Таганроге, А. П. Чехов окончательно переезжает в Москву и поселяется у родителей, в бедной квартирке полуподвального этажа в доме на Грачевке. С собою он привез двух своих гимназических одноклассников — Д. Т. Савельева и В. И. Зембулатова, устроив их в качестве квартирантов и пансионеров своей матери Евгении Яковлевны. «На следующий день — новый сюрприз, — пишет в книге «Вокруг Чехова» его младший брат Михаил Павлович. — Приехал какой-то человек из Вятки и привез с собою нежного, как девушка, сына. Откуда-то он узнал, что мы — порядочные люди, и вот решил просить мою мать взять в нахлебники его сына, тоже приехавшего в Москву поступать в университет... Этого молодого человека звали Николай Иванович Коробов».

Осенью 1879 года все четверо поступили на медицинское отделение университета. Так началась дружба, которая продолжалась затем долгие долгие годы. Сохранилась фотография 80-х годов, где изображены четверо друзей. Общий их университетский товарищ Г. И. Россолимо вспоминал друзей писателя: «...толстенького малень-

ного, с ротином сердечком, маленькими усинами и жидкой эспаньолкой...» степняка-хуторянина Васю Зембулатова и Д. Т. Савельева — «поджарого высокого, доброго, благородного, по-детски мечтательно-удивленного, молчаливого казана...».

Характеризуя дружеские чувства А. П. Чехова и своим товарищам, доктор Россолимо писал: «К товарищам у него наблюдалось отношение в высокой степени симпатичное... раз сойдясь и подружившись, он сближался все более и более и был в чувствах своих неизменно прочен, поэтому и отвечали ему друзья тем же. К числу близко сошедшихся с ним в студенческие годы товарищей относится... и доктор Николай Иванович Коробов, сохранивший к Антону Павловичу до конца своей жизни чувства искренней дружбы и симпатии».

На протяжении всей жизни А. П. Чехова связывала с этими тремя друзьями переписка, временами они встречались. Уже в 1903 году в письме к Д. Т. Савельеву он сообщал: «На днях в Ялте был у меня Макар (В. И. Зембулатов. — М. Р.), который стал немилосердно толст. А Коробов постал, поседел; и я поседел, по-



худел.. Одним словом, обращаемся все мало-помалу в маститых».

Переписка друзей носит в основном товарищески-деловой характер. Письма Антона Павловича и двум его бывшим гимназическим друзьям насыщены юмором и остротами. Савельев он называет то «Митей», то «супругом» (после женитьбы), а иногда в шутку — «тираном». Зембулатова — «Макаром». Кличка эта, данная еще в гимназии Чеховым, закрепилась за ним навсегда, с тех пор как однажды на уроке греческого языка на вопрос учителя, как будет по гречески слово «блаженный», Зембулатов ответил: «макар» с ударением на последнем слоге, тогда как следовало на первом — «ма́кар».

Дружба А. П. Чехова с Коробовым была наиболее тесной и глубокой, Коробов упоминается в одном из ранних рассказов писателя — «Зеленая коса». Ему посвящен также рассказ «Цветы запоздалые». Переписка их носит несколько иной характер: в ней нет шуток и острот, зато много задушевности, желания быть полезными друг другу; в письмах Коробова встречаются суждения о литературных достоинствах некоторых произведений Чехова, он гордился товарищескими отношениями с писателем. Антон Павлович обращается к нему в письмах хотя и на «ты», но по имени и отчеству: «Милый Николай Иванович». Чехов в письмах и Коробову делился своими литературными и жизненными планами, зачастую обращался с просьбами такого рода: «Милый Николай Иванович, подательница сею нищая Лукерия Куприянова... желает лечь в больницу. Нельзя ли положить ее у Вас?». Все трое всю жизнь работали врачами: Д. Т. Савельев — в станице на Кавказе, В. И. Зембулатов — в Серпухове, а Коробов — в 1-й Московской городской больнице.

**М. РЕШЕТНИКОВ**

гор. КИРОВ

На снимке (слева направо): Д. Т. САВЕЛЬЕВ, А. П. ЧЕХОВ, В. И. ЗЕМБУЛАТОВ, Н. И. КОРОБОВ. Фотография начала 1880-х годов.